

# El Eco de Cartagena

DIARIO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Notas de actualidad

Por fin Grecia ha entrado en la revuelta europea forzada por un grupo beligerante y para defenderse del extranjero invasor.

En su perfectísimo derecho de pueblo libre, no puede someterse a ser dominado en todas las esferas de su vida por extraños, precisamente por los que proclaman la libertad de los pueblos débiles.

Su Rey Constantino elegido por asamblea nacional y muy querido de su pueblo, ha sufrido por imposiciones y por el bien de su patria que abdicar en su segundo hijo.

Lo que sucede en Grecia pudiera ocurrir en España y con este fin parece que se están haciendo ya trabajos preliminares por los intervencionistas vendidos al extranjero, que son los vicarios de oficio directores de las ma-

España entera debe estar sobre aviso y no dejarse arrastrar por las propagandas suicidas.

En un valiente artículo insertado en nuestro querido colega «El Correo Catalán» de Barcelona, se PROPONE A LA OPINION HONRADA se diera a la Junta de defensa militar, enviando una tarjeta personal al Presidente de la Junta Central de la Unión y Defensa del Arma de Infantería, que lo es don Bonito Márquez, Coronel del regimiento de Vergara en Barcelona.

Identificados con lo que el citado periódico propone, por ser la actitud y aspiraciones de la citada Junta el sentir del pueblo español, enviamos desde estas columnas nuestra adhesión y pedimos a cuantos sientan fervientes deseos de regeneración nacional secundar la iniciativa recomendada por la prensa de todos los matices.

A pesar de la salida del ministerio de la Gobernación del señor Burell que con tanta constancia ejerció la censura telegráfica de la prensa de provincias, seguimos sufriendo idéntico perjuicio con el nuevo ministro señor Sánchez Guerra, pues nuestras conferencias telegráficas las venimos recibiendo después de tres o cuatro horas de ser depositadas por el correspondiente, debido a la censura que se viene ejerciendo.

No es que nos opongamos nosotros en manera alguna a que sean censuradas estas conferencias, nada de eso, pues comprendemos que en las circunstancias que atravesamos debe impedir en ciertas noticias relativa prudencia para no tergiversar las cosas y que cada uno en los primeros momentos las comente a su manera.

Comprendemos que esa medida preventiva está muy bien adoptada por el Gobierno; pero debemos protestar constantemente como lo venimos haciendo, sin resultado alguno por desgracia, de los perjuicios que nos irroga el retraso que en el Ministerio de la Gobernación sufren nuestros despachos telegráficos para ser revisados.

Esto debe pensarlo el actual ministro de Gobernación y disponer que se aumente el personal que tiene dedicado a este servicio y conforme vayan llegando las conferencias para los periódicos de provincias despacharlas seguidamente y no retenerlas una y otras horas perjudicando notablemente nuestros intereses y los del público.

Esperamos que el señor Sánchez Guerra no hará oídos sordos, como su antecesor y escuchará nuestras justas peticiones.

## Las huelgas

### La del Arsenal

Esta mañana, con puntualidad a las horas fijadas por la Constructora han acudido ordenadamente los obreros al Arsenal para cobrar los jornales que tenían devengados.

Continúan las precauciones adoptadas.

En la reunión celebrada ayer tarde en la Alcaldía por los obreros y el delegado de la Constructora Naval señor Saralegui, limitáronse a un cambio de impresiones, afirmando sus peticiones los obreros.

Mañana a las nueve celebrarán éstos otro mitin en la plaza de toros, la que ha sido cedida por la empresa para este acto.

### Los fundidores

La huelga de estos obreros ha entrado en período de solución, pues varios patronos se encuentran dispuestos a acceder a lo solicitado por los huelguistas.

Dios quiera que en breve queden solucionados estos conflictos que tan de pere nos atañen.

## La perfidia extranjera

Fué «El Correo Español» el primero en denunciar hace algún tiempo que se trataba de promover una huelga general ferroviaria. Nuestros lectores habrán podido apreciar el fundamento y la exactitud de los tonos. Estamos abocados a esta huelga, que en los momentos actuales sería verdaderamente criminal. Han podido más las maniobras y las sugerencias de los profesionales de la perturbación que el consejo de la cordura y del patriotismo.

Se pretende también que la huelga de los ferroviarios coincida con otras protestas obreras, se trata de que los mineros de toda España, el proletariado de la industria fabril, el ramo de construcción y hasta los obreros del mar secunden la revuelta. Que en un momento dado nos quedemos sin carbón, sin medios de transporte, que millares de huelguistas del campo y de la ciudad formen un ejército del hambre capaz de todo género de demasías, que se produzcan trastornos de carácter anárquico y que la desesperación invadan a España. No creemos que consigan desarrollar el programa por entero los malhechores que así conspiran contra la tranquilidad de nuestra Patria; pero conviene poner completamente al desnudo el objetivo que persiguen y la pérfida intención que les mueve; conviene, porque hay mucha ceguera en este pobre país, y nosotros, que nunca hemos dudado de la honradez de las masas obreras españolas, nos resistimos a creer que fuesen capaces de servir a tan abominable maquinaria si conociesen los designios de los caudillos del infame movimiento.

Nuestros obreros van engañados, se los seduce haciéndoles ver que ha llegado la oportunidad de que puedan conseguir mejoras y reparaciones de indiscutible justicia, y obedecen a los cabecillas sin preocuparse de escudriñar el fondo de sus negras intenciones, sin detenerse a pensar si laboran por su propia desgracia.

Los obreros ignoran que estas agitaciones del proletariado español responden a una trama de los enemigos de España, a un complot cínicamente anunciado por la Prensa de París.

Hace tres meses, Gustavo Hervé en su periódico *La Victoire*, deploraba que, de continuar la neutralidad española, pudiésemos llegar a fin de la guerra en condiciones demasiado ventajosas.

«Ya es hora — decía — de que comencemos a preocuparnos del desequilibrio peligroso para los aliados, que se habrá de establecer forzosamente si junto a los pueblos extenuados por la guerra existen naciones que por no haberse desangrado conservan íntegra su riqueza y en pleno vigor sus bríos. Esto no nos conviene, y tanto los ingleses como nosotros debemos estudiar este asunto, haciendo saber a esos países que somos vecinos peligrosos de aquellos que nos abandonan en la hora de las supremas inquietudes.»

*El reactivo de una revolución sería muy saludable para las naciones que, como España y Suecia, se han encastillado en una neutralidad a todo trance, que Europa no puede ni debe tolerar.*

Así escribía Gustavo Hervé hace tres meses. Nosotros recomendamos a los obreros y a los patriotas españoles que mediten un poco acerca de la malignidad que revelan esas palabras del director de *La Victoire*.

Si conocida la intención y los planes que persiguen los extranjeros que conspiran contra la paz de España, fuésemos nosotros mismos los auxiliares de su cobarde obra de perturbación, mereceríamos que, por estúpidos, el mundo nos otorgase una patente de negociador.

Ciriaco Ventalló

De «El Correo Español»

## De la guerra trágica

### BALANCE SEMANAL

Había tregua que encalmaba los azares episódicos de esta recia y trágica pelea, y esa tregua se prolongaba excesivamente por parte de los aliados de la Entente. Franceses e ingleses estaban contenidos en Occidente, sin intentar nuevos avances, pero preparándose, y esta paz fue turbada de repente por la violenta impulsión de las huestes inglesas del segundo ejército que en tierras de Flandes irrumpieron con inusitada brusquedad sobre los atrinchamientos germanos sólidamente defendidos.

Ocho días duró la activa y enérgica preparación artillera; las baterías inglesas de grueso calibre lanzaron millares de proyectiles primero sobre la línea avanzada del enemigo, hasta reducir a un montón informe de oscombros, y luego la cortina de fuego cerró la salida a los defensores e impidió la llegada de refuerzos.

Cuando este infernal fuego de barrage, anuló la acción de las reservas, la infantería se lanzó al asalto y en menos de dos horas rieron asaltantes y defensores una encarnizada batalla, que tuvo por resultado el que los ingleses se adueñasen de la primera línea batida, que forma arco, y que los alemanes se vieran que retirar a una nueva línea bien preparada y excelentemente defendida, apoyada en la cuerda del arco; y de esta manera quedó achatado y rectificado el saliente de Yprés.

Las baterías inglesas situadas cerca de Armentières, que debían intervenir en el ataque por un fuego de blanco, fueron eficazmente contenidas y contrarrestadas su fuego, por el de los cañones alemanes al Oeste de Lille, que tuvieron precisión de intervención en la pelea desde muy larga distancia.

El avance de la Infantería británica aunque fué rápido, se hizo muy difícil, porque las ruinas de pueblos y caseríos y los abundantes bosques desvastados y talados por la metralla formaban un obstáculo insuperable que ponía trabas al progreso de las columnas; además, la infantería germana se defendía tenaz y bizarramente y hacía todavía más difícil la pretendida progresión.

Los ataques ingleses fueron diez y en ellos sufrieron positivamente enormes bajas las columnas asaltantes.

Después sobrevino un nuevo período de calma, que es precursor de próximos ataques, que se asegura tendrán carácter general; se afirma además que los ingleses harán salir, para que coadyuve a este ataque, a gran parte de su escuadra. La intención es destruir los puertos que son refugio y base de los submarinos germanos; pero la empresa es extremadamente ardua y expuesta a serios fracasos.

La ofensiva terrestre ya se ha visto que no se puede prolongar activamente más que muy pocos días, pues la ofensiva marítima tiene que ser aún más rápida en su ejecución intensiva; lo que en tierra son días, en el mar son horas.

Los italianos preparan la undécima batalla del Carso, que según ellos será la verdadera y definitiva batalla por la posesión de Trieste.

La reacción impetuosa de los austro-húngaros cambió momentáneamente los papeles de atacantes y defensores y, sobre todo, restó importancia con sus reconquistas a las ventajas tácticas conseguidas por Cadorna en su décima batalla del Carso.

En el aire y en el mar cada día es mayor la actividad bélica.

Comandante OXUS.

## MANIOBRAS MILITARES

Esta tarde han regresado a la plaza las fuerzas de los regimientos de infantería de Sevilla y España que salieron ayer mañana para la Sierra minera con objeto de practicar maniobras.

Estas han dado feliz resultado haciendo grandes elogios de ellas el excelentísimo señor Gobernador Militar de esta plaza, pues bien de manifiesto ha puesto nuestra guarnición el alto grado de instrucción en que se encuentran.

El desfile de las tropas ha sido presenciado por un inmenso gentío que a hecho grandes elogios de la marcha y de nuestros soldados.

## De Sociedad

### Los que viajan

Después de una breve estancia en esta ciudad ha marchado a Valencia don Vicente Rabaza.

Ha regresado del balneario de Murcia acompañado de su familia, don Juan López Guillén.

Procedente de Sevilla ha llegado a ésta, acompañado de su hijo, el letrado don Manuel Rojas.

Marchó a Albacete, don Manuel Baeza.

En el correo de hoy han salido para la Corte los abogados don Manuel Palacios y don Juan Casaderius.

Procedentes de Barcelona han llegado a ésta los comerciantes de aquella plaza, don Carlos Martínez y don Tomás Navarro.

Regresó de Madrid tras aprobar con brillantez en el último año de medicina el distinguido joven don Fernando Oliva.

Se encuentra entre nosotros don Alfonso Torres, oficial de la Compañía Trasatlántica.

Ha regresado de Murcia con brillantes notas conseguidas en aquella Universidad don Romualdo Castelo.

### Enfermos

Completamente restablecido de su dolencia hemos tenido el gusto de saludar al joven don Rafael Murcia.

Continúa mejorando de su grave enfermedad nuestro distinguido amigo el médico de ésta don José Barco.

Se encuentra en franco período de convalecencia, habiendo ya abandonado el lecho, el M. I. señor Doctor don Saturnino Fernández Carónigo magistrado de este Obispado.

### Notas varias

Ha obtenido el ascenso que le correspondían en su carrera el ilustrado director de las Escuelas Graduadas de ésta, nuestro apreciable amigo don Félix Martí Alpera.

Nuestra enhorabuena.

En Alicante ha obtenido brillantes notas en el bachillerato el niño Enrique Lotang Dronellon, hijo del presidente de la Agrupación Cartagenera en aquella ciudad, don Jerónimo.

Nuestra enhorabuena.

La laureada banda de Infantería de Marina ejecutará mañana tarde de 6 y 12 a 7 y 12 en el paseo del muelle de Alfonso XII el siguiente programa:

- 1.º El Ester (paso doble)
- 2.º Gavota de concierto
- 3.º Valse Romántico
- 4.º El Príncipe Bohemio
- 5.º La Viuda Alegre (pasodoble)

— Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro amigo el agente de policía don José González.

## En el Sagrado Corazón

### La Juventud Antoniana

Terminó el solemne triduo que en honor del glorioso taumaturgo San Antonio de Padua ha celebrado esta pia Asociación en la iglesia parroquial del Sagrado Corazón de Jesús, que ha dado por la brillantez y fervoroso entusiasmo con que ha efectuado sus cultos una nota saliente digna de ser mencionada, de religiosidad en Cartagena.

El reverendo P. Antonio Martínez, Superior de los Franciscanos del convento de Jumilla, con su fogosa, clara y elocuente oratoria, tan conocida y apreciada de otras veces en esta ciudad, ha ocupado los tres días la Sagrada Cátedra, viéndose completa y llenamente el templo de fieles y devotos que han oído de sus labios saludables enseñanzas y un hermoso y entusiasta panegírico de los grandes milagros y virtudes sublimes del glorioso Paduano, el bendito apóstol del siglo XIII.

El día 13 festividad del Santo Patrón se efectuó por la mañana el reparto del pan a los pobres por los jóvenes Antonianos y por la tarde fué la inauguración de la asociación e imposición de insignias a los jóvenes asociados.

Anteayer, después de la solemne misa por el interior de la iglesia, se obsequió a los señores invitados, que han asistido a estas fiestas.

Felicidades mil por tan brillante éxito a la entusiasta Juventud Antoniana, muy especialmente a su digno

## DOCUMENTO IMPORTANTISIMO

## Todo un programa

Por considerarlo de mucho interés queremos dar a conocer el importantísimo documento militar que transcribimos a continuación.

Va encabezado con el emblema de la infantería en memprete rojo, repetido al pie en medio de estas palabras: Unión del Arma: 4.ª Región: Junta Regional.

«La Junta Superior de la «Unión y Defensa del Arma de Infantería» con residencia en Barcelona, deseando que por nada pueda desvirtuarse su actuación ni desorientarse la opinión, declara:

1.º Que no existe con ninguna denominación una Junta constituida por las tres armas y por lo tanto nadie puede ostentar su representación.

2.º Que a ninguna persona, civil ni militar, ha dado poderes ni atribuciones para representar ni tomar su nombre, siendo un impostor quien se abrogue tal carácter.

3.º Que a nadie ni a sus autoridades superiores ha comunicado aún las aspiraciones del Arma, por haber tenido que atender primordialmente a vencer resistencias opuestas al reconocimiento de las Juntas y Reglamento, siendo falsas por lo tanto cuantas manifestaciones de carácter oficioso o particular se hayan hecho o hagan en tal sentido. Para concretar los deseos y conveniencias del Arma, según el Reglamento, debe procederse a votación y el acuerdo solo se adopta por mayoría absoluta.

4.º Que niega terminantemente las que tendenciosamente se les atribuyen que hiriendo susceptibilidades y creando recelos atribuyen a esta Junta propósitos que no son ciertos ni se compaginan con la cordura, prudencia y justicia de que viene dando sobradas pruebas.

5.º Que nuestras aspiraciones, que a su tiempo oficialmente y por el debido conducto concretaremos y que pueden sintetizar el lema «moralidad y justicia», no son reclamaciones egoístas exclusivas para nuestra colectividad, sino que deseamos que extendiendo su égida protectora sobre todos los organismos de la administración del Estado, sacien todos los anhelos de los que padecen por no gozarlos y permitan el desarrollo próspero de la vida nacional, alcanzando la grandeza de la Patria.»

Hay un sello que dice: «La Unión del Arma. — Cuarta región. — Junta Regional.»

director el celoso párroco don José Agius y a su infatigable presidente señor García Sal.

### Al Corazón de Jesús

Con motivo de la festividad del Sagrado Corazón de Jesús, su piadosa Asociación establecida en la parroquia del mismo nombre celebró ayer solemne función religiosa a la que asistió gran número de fieles.

Por la mañana, a la ocho, fue la misa de Comunión General que celebró el M. I. señor don Francisco Salvador Román, ex-canónigo de Tenerife y cura párroco de Jerez de la Frontera, asistiendo al Sagrado Convite todas las señoras de la Asociación a la que pertenecen también los niños y niñas de la Misericordia.

La función solemne fué a las diez, cantándose la misa mayor por el coro de asiladas de la Casa y ocupando la Sagrada Cátedra el mismo orador que con gran elocuencia habló del Divino Corazón que tanto ama a los hombres.

En los ejercicios de la tarde, se hizo el acto de Consagración al Sagrado Corazón de Jesús, ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el reverendo padre Francisco Castañeira, religioso franciscano, que con hermosa oratoria disertó sobre las bondades del Corazón de Jesús.

Hoy ha empezado con toda solemnidad el Novenario durante el cual predicará el referido padre Castañeira.

Que el Delfino Corazón bendiga a las piadosas señoras que han organizado estos cultos para desagraviarle y honrarle.